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Deliberazione N. 62 del 28/11/2011

Codice Ente 10875

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE

Oggetto: Approvazione P.A.E.S. (Piano Azione Energetica Sostenibile) del Comune di San 

Giorgio di Mantova

L'anno duemilaundici, addì ventotto del mese di Novembre alle ore 20:45 nella sala delle adunanze, 

premesse le formalità di legge, si è riunito in sessione ordinaria in seduta pubblica di prima convocazione il 

CONSIGLIO COMUNALE.

VICOVARO DAMIANO Presente

FEDERICI MARIO Presente

MARCONCINI FEDERICA Presente

MORSELLI BENIAMINO Presente

MODENA PATRIZIA Presente

ACERBI MARIA GRAZIA Presente

STAFETTA CRISTIAN Presente

DIANI FRANCESCO Presente

DALLA CA' FRANCESCO Presente

FIN PATRIZIA Assente

ALDRIGHI CRISTIAN Presente

COREZZOLA CLAUDIO Presente

TRAPASSO ALDO Presente

PECCHIA GIUSEPPE Presente

RASINI CRISTINA Presente

MAMBRIN CORRADO Presente

FEDERICI CANOVA ROSSELLA Presente

Eseguito l'appello risultano:

Presenti n. 16 Assenti n. 1

Partecipa all'adunanza con funzioni di Segretario verbalizzante il Sig. Avanzini dott. Gabriele.

Constatato legale il numero degli intervenuti, il Sig. Vicovaro dott. Damiano, nella sua qualità di 

Sindaco, assume la presidenza, dichiara aperta la seduta ed invita l'assemblea a discutere e deliberare 

sull'oggetto sopraindicato, il cui testo è riportato nel foglio allegato.
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Morselli Beniamino (Assessore a Piano di governo del territorio, ambiente e attività 

produttive):: quello di stasera è un primo traguardo conseguente alla scelta fatta di aderire al Patto 

dei Sindaci che ha l'obiettivo di abbattere le emissioni di gas serra. Si tratta di adesione volontaria 

che si pone sul solco del programma amministrativo di questa Amministrazione.

Il primo impegno è avvenuto nel luglio del 2010 e ora si approva il documento chiamato PAES che 

è costituito da due parti: una prima parte di verifica dei consumi energetici a livello comunale, sia 

pubblici che privati, comprese le attività produttive.

L'analisi è stata fatta sia sulla scorta dei dati forniti dall'Amministrazione Comunale, che con 

l'utilizzo di banche dati fornite dalla Regione Lombardia che dai gestori di energia.

E' stata fatta un'ipotesi dei consumi che avremo nel 2020 se non ci fossero interventi correttivi. E' 

stata fatta inoltre anche un'analisi di questi consumi.

Il consumo del settore pubblico è relativamente basso, è quindi necessario coinvolgere altri soggetti 

consumatori di energia.

Poi nella seconda parte del PAES vi è una serie di schede circa le azioni che sono già state messe in 

atto dal 2005 ad oggi e di quelle che si potranno mettere in atto dal 2012 al 2020. Alcune di queste 

azioni sono a carico del pubblico, altre riservate ai privati.

Tra le azioni da mettere in atto riservate al settore pubblico vi sono, ad esempio, gli interventi sulla 

pubblica illuminazione per ridurre i consumi energetici.

Poi sono previsti interventi su edifici di proprietà comunale quali coibentazioni, sostituzione corpi 

illuminanti, sostituzione di mezzi di trasporto, ecc. Il tutto comporta investimenti per 4 milioni di 

euro.

La Comunità Europea ha predisposto potenziali linee di finanziamento per gli enti locali e ricorda in 

proposito l'adesione alla convezione con il Comune di Virgilio.

Il percorso da fare con gli altri Comuni riguarda la ricerca di finanziamenti. E' inoltre necessario in 

grosso coinvolgimento dei privati, sia come singoli cittadini che come attività produttive.

Come inizio cercheremo di creare gruppi di acquisto. Il primo sarà per il fotovoltaico ed il solare 

termico. Lo scopo è di offrire ai cittadini la garanzia di serietà delle operazioni da fare, con 

l'Amministrazione Comunale come garante.

Marconcini Federica (Consigliere Lista Insieme Per San Giorgio): dà lettura del proprio 

intervento:

“L'adesione al Patto dei Sindaci impegna l'Amministrazione Comunale ad avviare iniziative per 

ridurre il consumo energetico. Tutto questo con il coinvolgimento dei cittadini, delle imprese, dei 

commercianti degli enti pubblici e privati presenti sul territorio comunale.

Ritengo questo sia il primo passo, il punto di partenza per stimolare cambiamenti di comportamento 

che sono necessari per raggiungere l'obiettivo finale.

Alcune norme importanti - parlo di norme europee, nazionali e regionali -tendono a spingere i 

cittadini ad avere un atteggiamento responsabile anche dal punto di vista ambientale oltre che 

economico e sociale. Mi riferisco ad alcune norme come il conto energia, i crediti di imposta sul 

risparmio energetico (vedi il 55%) e alcune leggi che sostengono l'edilizia sostenibile.

Parliamo di norme che a diversi livelli sostengono e spingono le Amministrazioni e, di conseguenza 

anche i cittadini, a fare alcune precise scelte di campo per adeguarci agli indirizzi della Comunità 

Europea per quanto riguarda le politiche in materia ambientale.

Il principio che determina un nuovo ruolo della Pubblica Amministrazione nel sostenere queste 

politiche è di agire nell'interesse collettivo e quindi di garantire trasparenza e serietà rispetto alla 

situazione attuale che è esclusivamente di iniziativa commerciale, anche con azioni molto forti e 

aggressive, non sempre corrette dal punto di vista delle informazioni. Un altro obbiettivo è quello di 
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coinvolgere e far partecipare i cittadini a questi processi democratici decisionali oltre a contribuire 

ad una maggiore informazione su un tema, quello del fotovoltaico, in fondo non ancora molto 

conosciuto.

Il modello che si è scelto, i Gruppi di Acquisto, nel panorama nazionale fa soprattutto capo ad 

associazioni e a privati cittadini ed è una specialità italiana che piano piano si e allargata anche nel 

resto d'Europa.

Tendenzialmente i Gas sono organizzati nel settore alimentare e quindi l'idea è di allargare le loro 

potenzialità che tengono insieme garanzie per i cittadini - in questo caso a tutela dell'ambiente e 

delle imprese che lavorano in questo settore - anche per organizzare acquisti collettivi di materiali 

per la produzione di energia da fonti rinnovabili.

I Gruppi di Acquisto rientrano nel piano d'azione del Patto dei Sindaci e quindi la sua approvazione 

la riteniamo un'azione responsabile che si traduce nel rispetto di un sistema di regole che ci orienta 

verso la tutela dell'ambiente, la salvaguardia e l'uso razionale delle risorse del territorio per creare 

un futuro energetico sostenibile”.

Modena Patrizia (Vice Sindaco): Un'azione importante sarà quella di coinvolgere, oltre ai 

cittadini, anche il mondo della scuola con molte iniziative dedicate all'ambiente. Quest'anno 

abbiamo avuto molte adesioni a tali iniziative. In particolare si è aderito ad un progetto specifico sul 

risparmio energetico e sulle risorse rinnovabili, in occasione dell'anno dell'ambiente.

Trapasso Aldo (Capogruppo Lista “Freddi Fulvio - Per San Giorgio”): dà lettura della 

dichiarazione di voto:

“Nel precedente Consiglio è stato portato all'ordine del giorno la richiesta di approvazione del Patto 

dei Sindaci al quale il nostro gruppo ha espresso parere favorevole 

Oggi, in questa assemblea, viene richiesta l'approvazione del Piano di Azione per L'energia 

Sostenibile, il cosiddetto PAES, le cui finalità sono state chiaramente illustrate dall'Assessore 

Morselli e dal Consigliere Marconcini, e che comunque

fanno parte integrante del Patto dei Sindaci.

Il nostro gruppo consiliare, trovandosi in linea con quanto disposto dalla normativa in materia 

ambientale, che ha come obiettivo primario la promozione dei livelli di qualità della vita umana 

attraverso la salvaguardia ed il miglioramento delle condizioni dell'ambiente e l'utilizzazione 

accorta e razionale delle risorse naturali non può che trovarsi d'accordo esprimendo il proprio voto 

favorevole.

Ci trova d'accordo non solo in quanto esponenti politici obbligati - in un certo qual modo - a dare 

risposte del proprio operato all'opinione pubblica, ma anche perché individualmente siamo sensibili 

al problema dell'inquinamento e riteniamo che solo con l'impegno di tutti possiamo lasciare un 

mondo più pulito ai nostri nipoti”.

Rasini Cristina (Capogruppo Lista Con Voi per San Giorgio): richiede una precisazione: dal 

momento che sul PAES viene evidenziata la possibilità di aumento di emissioni nocive correlato ad 

un aumento delle aree edificabili, chiede se nel PGT le aree di espansione siano solo le due riportate 

dal vecchio PRG e di cui si è parlato nella seduta precedente.

Morselli Beniamino (Assessore a Piano di governo del territorio, ambiente e attività 

produttive): conferma quanto detto dalla Consigliera Rasini, asserendo che le aree di espansione 

sono solo le due già presenti nel vecchio PRG e confermate dalle rispettive proprietà. Se non 

venisse fatto nulla, l'inserimento di nuove residenze con i relativi consumi andrebbe ad incidere 

negativamente sul discorso dei consumi energetici e del consumo e quindi questo è un rischio se 

non venisse approntato nulla. 
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Rasini Cristina (Capogruppo Lista Con Voi per San Giorgio): dà lettura della dichiarazione di 

voto:

“Il“PAES” è uno strumento indispensabile per poter proseguire nel percorso intrapreso ed in 

particolare per poter reperire le risorse finanziarie necessarie.

Questo gruppo ha già espresso il pensiero politico nel luglio 2010 e nel precedente Consiglio 

Comunale con il proprio voto favorevole all'adesione del “Patto dei Sindaci” e alla convenzione .

L'approvazione del documento di oggi, di contenuto tecnico, è conseguenza dell'impegno preso. 

Esula quindi da una valutazione “politica”. 

Tuttavia leggendo il piano d'azione, non possiamo non porre in evidenza, che le scelte delle 

Amministrazioni precedenti di cui l'attuale è la prosecuzione, hanno certamente contribuito 

all'aumento dell'inquinamento .

In tantissime occasioni abbiamo sempre rimarcato quest' aspetto: l'eccessiva cementificazione, 

l'aumento della popolazione (dal 1991 al 2008 + del 60%), ha comportato l'aumento delle emissioni 

inquinanti per il traffico, per il riscaldamento/raffrescamento, per il consumo di energia elettrica; 

oggi uno spreco dell'illuminazione pubblica nelle aree lottizzate ed urbanizzate ma inoccupate 

(criticità rilevata anche nel corso dell'ultimo incontro pubblico sul PGT).

L'obiettivo del Comune di San Giorgio di Mantova di “non far divenire il comune, un comune 

dormitorio”  come enunciato nella relazione di cui si tratta, è sicuramente fallito, nonostante gli 

sforzi dell'amministrazione di creare coesione sociale con attività ed iniziative a vario livello. 

Rimane quindi oggi del progetto perseguito dal Comune: tantissime abitazioni e parecchie sfitte  

un aumento del traffico dell'inquinamento, il sacrificio del suolo, delle piante, il nascere di centri 

commerciali, etc.

Un comune come il nostro doveva ricercare una propria vocazione, non certamente quella del 

comune satellite come di fatto è, comodo all'autostrada, alla città per gli spostamenti dei lavoratori 

che qui vi risiedono.

C'è da dire che il sacrificio del suolo agricolo, il taglio egli alberi, il tombamento di fossi, la 

difficoltà di raggiungere la città in bicicletta e di muoverci fra le frazioni attraverso piste ciclabili, 

certo non giova all'ambiente.

Quanto premesso, confidando che le esperienze del passato siano di insegnamento nel futuro e 

tenuto conto dell'impegno dell'attuale amministrazione nel progetto d'azione per l'energia 

sostenibile, esprimiamo il nostro voto favorevole quale espressione di un obbligo morale nei 

confronti di noi stessi e dei ns. figli: tutelare l'ambiente in cui viviamo”.

Diani Francesco (Capogruppo Lista Insieme Per San Giorgio): Il PAES è stato redatto in 

conseguenza dell'adesione del nostro Comune al Patto dei Sindaci e risponde alla proposta 

formulata dalla nostra lista nel proprio programma elettorale, nel quale ci si impegnava a ridurre le 

emissioni inquinanti e i consumi energetici e ad incrementare la produzione di energie rinnovabili. 

Si tratta di un piano ambizioso che l'Amministrazione intende perseguire per il benessere della 

nostra collettività, dei nostri figli e delle future generazioni. Nonostante la situazione di incertezza 

dovuta al blocco statale sugli incentivi alle energie rinnovabili e ai tagli alle finanze degli enti locali, 

sosteniamo l'amministrazione in questa scelta. Ben vengano le azioni già partite, come il GAU, a 

favore della concretizzazione rapida e collaborativa, che possano dare subito il segno che San 

Giorgio si mantiene fedele al merito riconosciuto, anche come Comune riciclone che lo ha visto 

confermato fra le eccellenze in Italia, Annuncia voto favorevole.

Sindaco: ringrazia la Commissione Ambiente e l'Assessore Morselli per la stesura del Piano. 

Esprime soddisfazione per il voto favorevole di tutti i gruppi, pur con diverse sensibilità.
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Morselli Beniamino (Assessore a Piano di governo del territorio, ambiente e attività 

produttive): apprezza il voto unanime favorevole al Piano e ricorda gli incontri programmati per la 

promozione dei GAU.

Esaurito il dibattito:

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che L'Unione Europea, individuando nei Comuni il contesto in cui è più efficace agire 

per realizzare una riduzione delle emissioni di anidride carbonica, ha lanciato il Patto dei Sindaci 

(Covenant of Mayors) con lo scopo di riunire i leader locali in uno sforzo volontario per contribuire 

al raggiungimento degli ambiziosi obiettivi dell'UE. Questa iniziativa impegna le città europee a 

predisporre un Piano d'Azione per l'Energia Sostenibile (PAES) con l'obiettivo di ridurre di oltre il 

20% le proprie emissioni di gas serra attraverso politiche e misure locali che aumentino il ricorso 

alle fonti di energia rinnovabile, che migliorino l'efficienza energetica ed attuino programmi ad hoc 

volti a favorire il risparmio energetico.

Richiamata la deliberazione del Consiglio Comunale n.32 del 14/7/2010 con la quale si è approvata 

l'adesione al Patto dei Sindaci  Covenant of Mayors,  impegnandosi a redigere un PAES entro un 

anno dalla sottoscrizione del patto.

Atteso inoltre che:

1. tra i programmi prioritari d'intervento per l'anno 2010 la Fondazione Cariplo ha pubblicato il 

bando dal titolo “Promuovere la sostenibilità energetica nei Comuni piccoli e medi”, avente 

l'obiettivo di sostenere  l'adesione dei Comuni di piccole e medie dimensioni all'iniziativa del 

Patto dei Sindaci e la realizzazione degli adempimenti  ad essa correlati;

2. in data 24.5.2010 il Comune di San Giorgio di Mantova,  ha inoltrato domanda di contributo a 

Fondazione Cariplo per la realizzazione del progetto così denominato “Realizzazione del Piano 

d'azione per l'energia sostenibile (PAES) ;

3. in esito al Bando Cariplo, l'istanza avanzata dal Comune di San Giorgio di Mantova è stata 

ammessa a finanziamento, per € 23.800, così come evidenziato dalla comunicazione della 

Fondazione Cariplo pervenuta in data 17.11.2010 e prot. al n.13291.

Preso atto che la predisposizione del PAES è stata affidata dal comune di San Giorgio di Mantova 

con determinazione dell'ufficio tecnico n. 2 dell'11/02/2011 alla Società La ESCo del Sole srl ,  con 

sede a Milano, C.so di P.rta Romana, 6.

Richiamato il PAES predisposto dalla Società La ESCo del Sole srl di cui al prot. 13704 del 

21.11.2011;

Considerato che,  nel rispetto del Patto dei Sindaci sottoscritto, si rende necessario provvedere 

all'approvazione del Piano d'Azione per l'Energia Sostenibile (PAES).

Considerato poi che la Fondazione Cariplo ha comunicato che l' ”allegato energetico” al 

Regolamento Edilizio, necessario per accedere al finanziamento della redazione del progetto di 

PAES, potrà essere approvato entro il 30/04/2012 avendo già anticipato il Comune alcune scelte 

nell'art. 23 delle Norme Tecniche di Attuazione del Piano delle Regole in vigore dal 19/11/2011 

(data di adozione del P.G.T.).

Visto il D.Lgs. 18 Agosto 2000 n° 267.

Visti lo statuto ed il vigente regolamento di contabilità comunale.
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Visto il parere richiesto ed espresso sulla indicata proposta di deliberazione, ai sensi dell'art. 49 

comma 1 del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i. dal/i Responsabile/i del/i Servizio/i interessato/i.

Con voti favorevoli n° 16, contrari nessuno, espressi per alzata di mano, su n° 16 Consiglieri 

presenti e n° 16 votanti.

D E L I B E R A

1. Di approvare il Piano di Azione per l'Energia Sostenibile (PAES), redatto dalla Società La 

ESCo del Sole srl,  che si allega alla presente deliberazione come parte integrante e sostanziale.

2. Di trasmettere il Piano d'Azione per l'Energia Sostenibile (PAES) alla Commissione Europea 

e al Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare.

3. Di procedere alla pubblicazione sul sito istituzionale dei documenti del Piano affinché i 

soggetti interessati e la cittadinanza possano prenderne atto e contribuire a raggiungere gli 

obiettivi stabiliti del Piano stesso, di concerto con l'Amministrazione Comunale attraverso 

percorsi partecipativi.

4. Di dare atto che la presente proposta di provvedimento non comporta l'assunzione di impegni 

di spesa né riduzione di entrate, demandati alla successiva fase di attuazione del Piano che 

comporterà specifici atti d'impegno di spesa per il finanziamento delle azioni.

5. Di dare mandato al Responsabile dell'Ufficio Tecnico affinché dia attuazione alla presente 

Deliberazione.

6. Di rendere, con voti favorevoli n° 16, contrari nessuno, espressi per alzata di mano, su n° 16 

Consiglieri presenti e n° 16 votanti, il presente atto immediatamente esecutivo, ai sensi dell'art. 

134 del D.Lgs. 267/2000.
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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO N. 62 DEL 28/11/2011

Il presente verbale viene letto, confermato e sottoscritto come segue

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE

Vicovaro dott. Damiano Avanzini dott. Gabriele

Certifico io Segretario Comunale su conforme dichiarazione del messo, che copia del presente verbale sarà 

pubblicata in data 07/12/2011 all'Albo pretorio ove rimarrà esposto per 15 giorni consecutivi ai sensi art. 

124 D.Lgs. 267/2000. 

San Giorgio di Mantova, lì 07/12/2011

IL SEGRETERIO COMUNALE

Avanzini dott. Gabriele

Si certifica che la suaestesa deliberazione non soggetta a controllo preventivo di legittimità, è stata 

pubblicata nelle forme di legge all'Albo pretorio del Comune senza riportare nei primi 10 giorni di 

pubblicazione denuncie di vizi di legittimità o competenza, per cui la stessa è divenuta esecutiva ai sensi 

dell'art. 134 comma 1 del D.Lgs 267/2000 in data 

San Giorgio di Mantova, lì 

IL SEGRETARIO COMUNALE

Avanzini dott. Gabriele


